#### 纯手工制作,煮不烂吃不腻,多年来主要销往温州市区和出口海外

# 篁社索面 让你品尝机器做不出的味道

见习记者 缪星象/文 记者 庄颖昶 王志/图

前几天,市民叶先生的老婆生了宝贝女儿,索面汤成为招待客人的"必备菜"。可是他从几家超市、 小店买来的索面"总觉得不是小时候吃的那个味道",于是他便求助号称"搜遍瑞安本地农产品"的本地 农产品电商"瑞安淘"(http://www.taooo.cn)。网站工作人员根据有关信息,直奔马屿篁社索面专业 合作社,带来了1000公斤索面,优待"瑞安淘会员",但也带来了一个"不幸"的消息——传承几百年、纯 手工古法制作的篁社索面,再过10年,可能再也吃不到了!



#### 篁社索面多出口 瑞安反而难买到

索面又叫长寿面,是瑞安特 色美食,瑞安人过生日要吃索面, 坐月子要吃索面,家里招待朋友, 还是要吃索面。

据当地村民介绍,篁社索面 已有400多年历史,索面的制作 还是沿袭古老的方式,村里没有 工厂,由一户户村民在自家手工 制作,晒干后集中到合作社包装, 发往外地。

年近七十的邱成光老人,是 现在村里年纪最大的索面制作师 傅,他对自己的手艺很有信心。

他说,做篁社索面,用的都是 产自山东的优质面粉。在配好水 和盐的比例之后,和面、捏面。天 气凉的时候通常早上五六点开 工,一次做25公斤索面。天晴 时,做索面的人家最多,家家户户 晒索面的场景,也是一道风景线。

"整个过程都是手工的,即使 知道了方法,没有十几年的经验做 不出那个味道。"邱成光说。

据了解,像这样大规模手工 做索面,仅在篁社村可见,其他地 方几乎都以机器生产为主。

因为坚持手工制作,篁社索 面有"三不","煮不烂,吃不腻,买 不到",在瑞安乃至温州,都颇具 知名度。

据了解,篁社索面一年产量有 十几万公斤,多年来主要销往温州 市区和出口海外,很多在国外的温 州人,过生日、坐月子,会专程叫朋 友到村里来买索面。温州知名品 牌桂香园的索面,就是篁社索面。 因为供不应求,篁社索面很少在本 地卖,虽然就在眼皮底下,可瑞安 人想吃反而比较难。

#### 纯手工制作费时费力 技艺濒临失传

虽然篁社索面很受消费者 欢迎,当地村民却在为索面的将 来发愁。

很多地方成立了索面加工 厂,一些加工过程使用机器,节 省了成本,价格也低了。相比之 下,篁社的手工索面在价格方面 没有竞争优势。

"一户人家,两夫妻一天只 能做25公斤,卖140元,如果去 工地打工,随随便便一人一天就 有一百多。"邱成光摇了摇头, "400多年的历史,传到我们这 一辈,再往下传却难了。"他说。

上世纪70年代,是篁社索 面最辉煌的时候,那时有600多 户1000多人做索面,和种地相 比,这一行收入还算不错。后来 经济发展,很多人转行。到 1999年索面合作社成立时,成 员还有200户,而现在只有60

邱成光说,过去做索面,要 从十一二岁学起,30岁到50岁 既有经验,又有力气,是做面的 黄金年龄。他18岁开始独立做 面,直到30多岁才做得有点样 子。这样的"亏本生意"难怪现 在的年轻人不愿意学。

在索面专业合作社包装间, 记者看到8位白发苍苍的老人, 安安静静地坐着,将一把把索面 按分量分好,整齐摆放在竹筐 里。篁社索面专业合作社理事 长林上星指着一位年纪很大的 老奶奶说:"这位大姐今年快80 了,搓了一辈子索面,搓不动了, 就过来做包装。其他几位也是 这样。"据了解,索面合作社社员 基本上是六七十岁的老人,最年 轻的也有50多岁了。

"现在每年都有几个人'走 了',照这个趋势,再过10年,篁 社手工索面恐怕就再也没人做 了。"林上星叹了口气。

"没有想过用机器来做面 吗?"记者感到疑惑。

"用机器做面是轻松很多, 手工捏面要1个小时,用机器只 要10分钟。"林上星说,"可是机 器做不出那个味道啊。"他们曾 尝过一些外地的"机器面",没有 韧劲,容易糊,他们认为这是面 没捏透,手捏的面,有灵气。

说到手工索面的传承,老人 更多的是无奈。他们说,既然孩 子们都不想接手,他们也不能勉 强,"也许10年之后,我们都干 不了, 篁社手工索面也就到此为

#### [记者手记]

#### 谁来守住舌尖上的乡愁

是坚守传统工艺,保留 儿 时的味道 ,还是改用机器生 产,多赚点钱?面对这个选择 题 ,篁社村的索面师傅们 ,选择 了前者,这也许有点古板,但又 何尝不令人感动?

在科学技术飞速发展的今天,

我们习惯了用效率、产量、利润来 功利地衡量身边的种种事物 但在 内心深处 很多人依然渴望着那一 份手工的纯朴 ,一份儿时的乡愁。 那些在一瞬间触动你的味道 虽然 无法用数字计算价值 却值得我们 每一个人去关注、守护。

#### "瑞安淘"为你送福利啦

想尝尝篁社手工索面的味 道?"瑞安淘"从篁社索面合作社 有限的出口额度里,"抢来" 1000公斤索面,"瑞安淘会员" 有优惠价哦。

1、登录瑞安淘(www. taooo.cn),注册为"瑞安淘会 员",即可享受优惠价,6.5元/袋 (每袋400g,原价14.8元/袋)。 非"瑞安淘会员",8元/袋。

2、因为篁社索面是手工制 作,仅接受预订,2500袋售完为 止。预订时间截止9月21日,9 月21日之后开始按付款顺序依 次发货。



# 小金跑

## 《硐桥社区想找一位师傅帮忙修喇叭》后续 81890 牵线 找来了维修师傅

本报讯(记者金邦寅) "看,修喇叭的师傅来了,我 们很快又能听到社区广播 了。"昨日上午,硐桥社区丰 湖街不少居民惊喜地看到, 两名维修师傅忙着更换、维 修坏损的喇叭及线路。

"上周四,81890热线告 诉我们这件事情。当天下 午,我们找到了硐桥社区工 作人员,了解具体情况和要 求。"来自智敏家电维修部、 现场负责维修的祝师傅告诉 记者,经仔细检查,初步确定 可以修好这些喇叭。

"上周五,维修人员拿来 了关于社区喇叭的维修方案 和初步预算,经商量,我们同 意了这个方案。"硐桥社区党 支部书记姜江汝说,"原本定 于上周六开始维护,但天公 不作美,便延迟至周一。"

"天气好的话,3天时间 便能全部修好,预计更换、新 增5个喇叭,替换300来米的



铜芯线,另外还要修理喇叭 音响系统的功放。"祝师傅

"非常感谢大家的关心 与支持。上周马屿有一位电 工师傅也主动给我们打来了 电话,称可前来修理。"姜江 汝高兴地说,"等喇叭修好 了,我们会安排专人负责,让 社区喇叭早点响起来。"

#### 海事读本进课堂



日前,温州飞云江海事处办公室主任郑锦焕来到市外国语学校, 给四(3)班的学生上了一堂生动的海事知识课。他结合刚 出炉 的 海事读本,为学生们讲解海上逃生知识、使用救生圈援救落水人员 等。据介绍,该读本由飞云江海事处和市外国语学校共同编写,以 爱海洋、知海事、护海疆 为主题,开学后,该读本正式走入外国语学 校,成为三至八年级每周少先队活动课的教材。

据悉,飞云江海事处与该校共创 少年海事学校 ,2012年11月 由市少工委正式授牌成立 瑞安市少年海事学校。

(记者 项颖/文 见习记者 王鹏洲/图)

## 市市政园林局局长张永芬 明日接听局长在线

明日上午10时至11 时,市市政园林局局长张永 芬接听局长在线,市民可以 就市政园林系统人员工作 态度,市政道路违章占道和 城市供水供气,公园、绿化、 市容环境卫生管理及相关 审批手续办理等,提出建议 和意见。

参与方式:节目直播热线

电话:65834411、65834422; 微信平台:搜索微信公号瑞安 电台,添加关注,节目中随时 提问;网络参与:登录瑞安广 电网、云江论坛点击《阳光行 动,局长在线》专栏留言,也可 以通过新浪微博"@瑞安日报 一报料王"、"@清廉瑞安"等 方式参与互动。

(通讯员 王晓妘 记者 欧苗苗)